

23.05.94

ЦИК КП РФ

О программе действий партии по переходу страны  
к устойчивому развитию и вопросах разработки  
программы действий

Продолжающееся усиление негативных тенденций в стране и в мире, последовательное сползание /и подталкивание/ России к социально-политической, экономической, демографической, культурно-исторической катастрофе требуют от партии выдвижения и реализации крупных стратегических инициатив, соразмерных масштабам быстро идущих деструктивных процессов. Одной из таких инициатив, имеющих долговременные цели и характер, должна стать организация разработки программы действий по переводу страны с нынешнего пути разрушения и дестабилизации на рельсы устойчивого, сбалансированного развития.

I. Обоснование необходимости

Общепризнано, что человечество /и Россия в том числе/ на пороге нового тысячелетия обязано кардинальным образом изменить парадигму /характер постановки и решения задач/ своего развития.

Партия в качестве стержня программы приняла требование оценки происходящего и стратегии на будущее с позиций концепции "устойчивого развития", в которой неразрывно связаны социально-экономические, экологические и духовные компоненты, в свете необходимости кардинального революционного преобразования взаимоотношений человечества и природы, человека и общества, общества и государства.

В силу особой геополитической значимости России как региона, где имеются огромные природные ресурсы и в больших масштабах пока сохранились не затронутые хозяйственной деятельностью территории, разработка и реализация программы устойчивого развития России имеет не только национальное /в первую очередь/, но и общемировое значение. Следует ясно понимать, что взгляд на характер национальной стратегии устойчивого развития России и ее геополитическую роль будет существенно различен со стороны ее национально-патриотических сил и со стороны лидеров многих государств, которые неизбежно будут стремиться к решению своих национальных проблем за счет других.

Существующие в мире влиятельные организованные силы стремятся навязать ряду регионов /в том числе и в первую очередь - России/ свой специфичный сценарий "развития", ориентированный на экономическое обслуживание избранных стран и групп населения планеты. В этих целях указанными силами /их адепты сегодня широко представлены в системе государственного управления России/ предпринимаются и, несомненно, будут усиливаться попытки приспособить в качестве инструментария документы Конференции ООН в Рио-де-Жанейро /июнь 1992 г./, в которых зафиксирована необходимость принятия человечеством новой парадигмы развития.

Лидеры "реформ" в России долгое время замалчивали ключевые положения концепции устойчивого развития, по существу содействуя реализации сценария превращения России в полуколониальный сырьевой придаток развитых стран. Причины замалчивания предельно ясны - объективный анализ происходящего в стране с позиций концепции устойчивого развития показал бы, что Россию ведут в направлении прямо противоположном тому, которое могло бы отвечать устойчивому развитию.

В феврале 1994 г., т.е. спустя 1,5 года после Конференции в Рио, Президент РФ, следуя обязательствам взятым на себя всеми странами мира, подписал Указ о разработке концепции национальной стратегии перехода России на рельсы устойчивого развития. Обнародование этой концепции очень резко поставит вопрос о том, куда движется Россия сегодня. Партия должна быть готова к обсуждению этой концепции во всех слоях общества с позиций национальных интересов России, к разработке стратегии, отвечающей этим интересам.

Таким образом, необходимость разработки модели устойчивого развития России, альтернативной официальному проекту, приобретает, помимо сущностного, еще и острое политическое значение. По существу, это должна быть разработанная Компартией РФ и ее союзниками программа переустройства и реформирования России в интересах ее народа в условиях общемировых тенденций кардинального изменения характера развития.

Разработка такой программы /а тем более ее реализация/ требует скоординированных долговременных усилий специалистов различных областей науки, техники, культуры; глубокого, свободного от доктринизма понимания природных, техногенных, геополитических процессов, идущих в современном мире, и их последствий. Такие специалисты высшей квалификации, владеющие необходимой методологией и средствами анализа, в стране имеются. В силу своей профессиональной принадлежности они трудятся в различных научных и производственных коллективах.

Наиболее предпочтительной формой их целевой организации представляется создание партией общественного института /или центра/проблем устойчивого развития /ИПУР/ с небольшим штатным организационным ядром.

#### II. Основные задачи и направления работы института

Для формирования указанной программы необходимы:

а/ разработка новой модели индивидуального и общественного жизнестроительства, новых "правил поведения" в принципиально и с высокой скоростью меняющемся мире, в рамках неустойчивой, разрушающейся биосфера - модели, обеспечивающей должный баланс социально-экономического и духовного развития общества с одновременным сохранением природы;

б/обоснование наиболее целесообразного для сложившихся условий пути возрождения экономического потенциала России;

в/ формирование качественных и количественных критериев-ограничителей, образующих "коридор устойчивости" при движении общества из нынешнего состояния системного кризиса в направлении стабилизации социума и биосферы;

г/ разработка показателей /индикаторов/ устойчивого развития, методов их определения и применения;

д/ разработка требований к государственному устройству и управлению социальными подсистемами на новой стадии развития общества;

е/ защита от разрушительных воздействий национально-исторического, культурного наследия и прогрессивных традиций народов России, ее природных, социальных, интеллектуальных ресурсов - основы для реализации новой модели развития;

ж/ разработка основ управляемой, социально обусловленной демографической политики в стране.

Помимо рассмотренных основных задач по разработке программы устойчивого развития России, предметом деятельности ИПУР могли бы являться:

- политическая консолидация ученых и специалистов, представляющих естественное, техническое , гуманитарное направления науки, промышленность, сельское хозяйство, энергетику, социальную сферу, на базе совместной разработки общенациональной программы;
- профессиональное консультационное обеспечение общепартийных мероприятий и работы депутатов в Федеральном Собрании;

- сближение, соединение в процессе общей работы научного, общекультурного, религиозного путей познания мира, создание творческого климата для возникновения и распространения новых идей;
- установление и поддержание связей с государственными и неправительственными структурами /экологические движения, научные общества идр./, действующими в русле общей направленности;
- установление связей и проведение совместных действий с международными организациями, поддерживающими и реализующими концепцию устойчивого развития мирового сообщества.

ИПУР мог бы осуществлять функции одного из аналитических центров, изучающих по системе качественных и количественных индикаторов степень соответствия /несоответствия/ состояния социально-политической ситуации в стране требованиям программы перехода к устойчивому развитию.

### III. Структура института /центра/

Предлагаемая первоначальная структура приведена на прилагаемой схеме. Она включает два сектора: штатный и работающий на общественных началах. Первый из них предполагает содержание 6-8 штатных единиц. Тематическая работа обеспечивается в значительной мере деятельностью нештатного сектора, организуемого по нескольким направлениям /отделениям/, некоторые из которых для примера показаны на схеме.

Количество и научная направленность отделений определяется как задачами Института, так и наличием высококвалифицированных специалистов, согласных и способных возглавить соответствующие направления.

Вопросы научной деятельности и организационной структуры определяет Общественный Научный Совет.

Институт является юридическим лицом. Финансовое обеспечение деятельности института складывается из средств, выделяемых партией, оплаты за услуги Института сторонним организациям /в рамках профессиональной деятельности центра/, взносов различных фондов и лиц, заинтересованных в результатах его работы.

По мере расширения финансовых возможностей Института может быть создан фонд оплаты его нештатных сотрудников, а также увеличиваться численность штатного сектора.

5.

Вопросы размещения штатных сотрудников Института, обеспечения их средствами оргтехники и начальным запасом расходуемых материалов должны быть обсуждены специально.

Просим рассмотреть изложенные выше соображения.

Коптюг  
Ю.Г.Демянко

В.А.Коптюг

23.09.84



Начальная структурная схема института

